

我校学子在“学习强国”主题征文活动中荣获全国一等奖

看故乡变迁，念党的恩情

我出生在淮河之畔的安徽省阜南县濠洼地区，享有“千里淮河第一闸”的王家坝进水闸就坐落在我的故乡。

2020年的7月20日，王家坝闸时隔十三年再次开闸蓄洪，这极致地体现了濠洼人舍小家，保大家，护国家的可贵精神！消息一传出，蓄洪库内外的乡亲们除了感动，就是震撼。而我，更是还有一份对党和政府的感恩之情！我知道因为“开闸蓄洪”之后，政府又要大手笔的对故乡受灾人民进行救援了。

记得2019年的暑假，我和曾是“知青”插队落户到阜南濠洼地区的奶奶去“王家坝闸”参观，奶奶给我细细评讲了“王家坝闸”的作用。为保证整个淮河流域的顺畅流通，每当洪水肆虐，淮河汛期来临，洪水就从河南省的上游直泄“王家坝”。当水位超过警戒线，为缓解上游洪峰的压力，保中下游地区的平安，处于淮河上中游结合部的“王家坝闸”就会接到中央防汛总指挥部的命令——“开闸蓄洪”。而开闸蓄洪的结果，就是濠洼地区的四个乡镇（王家坝，老观，曹集，郟台）都被淹没在汪洋的洪水之中。

王家坝闸建于1953年，先后16次开闸蓄洪。每次蓄洪，濠洼地区只有一座座孤岛似的庄台，承载着濠洼人的性命，挺立在漫无边际的洪水之中。“庄台”就是高高的土台。开闸蓄洪了，村民们就在高高的土台上搭建房屋，临时避难，时间久了便形成了“庄台”。多年来，濠洼地区的人口成倍增长，可是庄台面积有限，基础设施落后，人居环境很差，发展受到严重的制约。年青人都外出打工，庄台上留守的都是老人和孩子……。濠洼地区成为脱贫攻坚的老大难！濠洼地区人民的生活现状牵动着党中央和国家领导人的心。

2016年7月5日的上午，李克强总理来到阜南王家坝考察指导防汛工作。濠洼地区的人们奔走相告激动万分，他们听到了总理铿锵有力动情的话语：“濠洼蓄洪区绝不能变成民生洼地。我们一定努力让你们的生活不断好起来，逐渐变成民生高地。”2017年12月6日安徽省委书记李锦斌来到了濠洼地区，并在老百姓的家里住了三天，走访了困难农户，提出了切实可行的扶贫攻坚方案：建设美好庄台，改变濠洼居民的生活现状。在“念濠洼民生之艰辛，干实事为民谋利”

的思想指导下，2018年9月阜南县委县政府启动庄台整治工作，再次加大对濛洼地区的扶贫力度。濛洼地区131个庄台全面启动了“改善人居环境”的行动。随着时光的流逝，濛洼地区旧貌变新颜，处处透着新气象。

我们在即将到达王家坝闸的时候，奶奶遇到一个老朋友。他兴高采烈地告诉奶奶，近几年国家扶持濛洼地区人民脱贫致富的力度相当大。政府不仅投资建设了“保庄圩”，还建成了防洪大桥。濛洼人如今家家住新房，吃穿不愁。如果“王家坝闸”开闸蓄洪了，国家政府的救济款就像发工资一样，每月直接打到受灾农民的账户里，保证濛洼人民即使在洪水灾害中，也有生活保障。现在庄台上的年青人大多数都留在了家乡，他的儿子也从城里回来了。在政府的扶持下，年青人学习新技术掌握新技能，根据濛洼地区的实际情况，种淹不死的和水里漂的，捞水中有的……各镇村都发展了“柳编，板鸭，莲藕，旅游”等产业。现在濛洼地区的一个劳动力每年挣得钱不比在城里打工挣得少。家乡的变化令人雀跃，濛洼人的生活也越来越好了！奶奶的老朋友带着爽朗的笑声告别了我们。我不禁感叹：“党和政府对故乡濛洼地区的人民真是关怀备至啊！”

我和奶奶漫步在庄台洁净宽阔的斜坡沥青路上。往远看，明净的天空下，具有濛洼地区特色的，宽敞的高高的庄台分外美丽。一栋栋楼房错落有致，房前屋后都是绿树成荫，繁花似锦，蝶飞蜂舞，芳香扑鼻！我们不时看见一块一块碧绿的菜畦蔬果累累，长势喜人。庄台上还有供群众活动的场所。广场亭廊里，一些悠闲的老人有快乐聊天的，有下棋的，有锻炼身体的，还有一个好像在聚精会神地听庄台上大喇叭里广播的新闻呢……好一幅生动祥和惬意的生活画面啊！

不一会儿，我们就到了“王家坝抗洪纪念馆”。走进展馆，毛泽东主席的题词“一定要把淮河修好”在展厅里闪闪发光，熠熠生辉！纪念馆里珍藏着宝贵的各种文字和图像资料：一个个抗洪救灾的惊险场面，一张张灾后重建的坚毅面庞，一次次党和国家领导人亲临“王家坝闸”指挥抗洪救灾，又一次次对洪灾中的濛洼人民的关怀和慰问……所有这些似乎告诉人们，在这片土地上曾经发生的一桩桩一件件惊心动魄，让人难以忘怀的事件。我看看看着，不觉有一种情感在心中升腾：我故乡的濛洼人民沐浴着党的阳光雨露，深受党的恩惠是多么幸福啊！

带着身为濛洼人的自豪感，我们走出了“抗洪纪念馆”，登上了王家坝闸！浑厚遒劲的“王家坝闸”四个大红字体映入眼帘。整个闸体雄伟而又壮观，“王

家坝闸”是故乡人的精神丰碑啊！它是淮河防汛的“晴雨表”，是淮河灾情的“风向标”，更是淮河上下游的“保护神”。王家坝闸集中体现了故乡濠洼地区人民甘于奉献自强不息的精神，王家坝闸凝聚了党中央和各级政府对故乡濠洼人民的关怀。现今的王家坝闸已经是全电脑自动化控制，国家防汛总指挥部，淮河防汛总指挥部和安徽省防汛总指挥部都可以通过防汛会商系统，直接观察淮河水位的变化情况，防汛能力大幅度提升了。

新时代的王家坝闸和濠洼地区的变化真是日新月异，今非昔比。故乡濠洼地区的人民已从淮河水患的阴影里完全走了出来。他们更加尊重自然，从人水争地到人退水进，从与水对抗到与水共处，实现了人与水的自然和谐。他们积极调整产业结构，大力发展适应性产业，挖掘自然人文资源，打造沿淮旅游观光带——王家坝国家湿地公园。

故乡濠洼地区的巨大变迁，让每一个濠洼人都由衷感念党和国家的恩情！王家坝之行，我看到了故乡的巨变，深深地感受到：共产党对故乡人民的恩情说也说不完！现在我是个在校大学生，我要努力刻苦的学习专业知识，毕业后全身心的报效亲爱的祖国！